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í R R É T.
Társadalmi és közművelődési hetilap.

A NÉVNEVEI,ÉSI ÉRDEKEK ELŐMOZDÍTÁS,ÍNAK KÖZLÖNYE.

le tovább!
Ijesztő tok ti nál mik az anyagi, er­

kölcsi haj, nyomor, üzlet])iiiigás, ndó- 
cxeeiitio sth. Hihetetlen mérvben fo­
kozódik s hosszára nyúlik a bilnlajst- 
romiil sikkaszt A s 0 k lajstroma 
— elannyira, hogy mintegy k ö v c t- 
kezetesen száll át megyéről 

s utoii-iilfélen, falun és v;í- 
roson, lapokban és törvényszéki zöld 
asztaloknál azokról folyik a diseiirsns. 
A sikkasztások, lopások, — vr y- 
mert úgyszólván nyíltan fizik már a 
,,kéz kezet mos“ jelszót követők: 
rablásokkal nő az izgatottság, tiszt­
viselők elleni bizalmatlanság.

Hogy ezek telje.-sé teszik a eor- 
riiptiót, az manapság már kételke­
désre se szolgáltat többé alkalmat. 
Okait természetesen ott keressük, hogy 
tisztviselőink némely része -— honor 
cxoeptioribus — nem igen tartják 
„ne nyalj liozzám“-nak a Wertlieim- 
szekrényeket, de a pazarlási mánia, 
vagy enyhébb esetben a szorultság' 
oda viszi szurkos kezüket, a hol leg­
jobban tapad .... Hogy ez egy csep­
pet sincs helyén és rendjén — min­
denki he fogja látni, és hogy változ­
tatni kell rajta — azt meg mindenki 
óhajtja, és a k a r j a, A vezérvárme- 
gye Pest Pilis-Solt megadta a han­
got a. végből, hogy meghallják a töb­
biek is és tegyenek a tömeges sik­
kasztások ellen ; azon sikkasztások 
ellen, melyeket a szolgabirák és min­
den szőrű, rangii tisztviselők elkövet­
nek a közpénzekkel, mik nem csupán 
egyeseket, községeket, de járást és 
megyéket érdekelnek közelebbről. A 
közponii vármegye egymásután! sik-

j kasztéinak szomorít példája elég intő 
' .1°) ‘irra> 1‘Ogy a közvagyon felelt őr- 
: ködjének az illetékes közegek, s ne 

legyen Csáki szalmája az a pénz, 
mely verejtelekéi dolgozó szegény em­
berek filléreiből lett jó összeggé; elég 
intő jel arra, hogy közigazgatásunk 
biztosabb alapokra fektet tessék s a 
felügyeletek, magas helyről gyakorolt 
ellenőrzések csakugyan megfeleljenek 
eziműk es nevüknek. Nem egy helyt 
kell sajnosai! tapasztalnunk, mennyire 
szemet hunynak b i z 0 11 y 0 s 0 k 
könyelmil vagy épen bűnös tettei fö­
lött s mennyire igyekeznek a bűnt 
vlpalástolni azok, kiknek kezében 
lenne a rend s jog inegóva, kezében 
az igazság ité ő mérlege. Ha egy 
szegény körjegyzőn, mint egy nádpa- 
1 ipán lovagol annyi competens fel 
sőbbseg s havi számadásokat követel 
az utolsó garasról, kívánja meg a 
teljhatalmú uraktól legalább évenként 
egyszer a számadást — s az abban 
való késlekedést ~ auctoritás, hivata­
los előnyök, összeköttetések tekintetbe 
nem vételével — a minden fölött való 
kötelesség szem előtt tartásával 
tüntesse s ne nézze behunyt szemmel 
a nagy államtestre károsan ható ha­
nyagságot. Rend- és pontosság köve- 
teltetik az utolsó napszámostól, rend 
s pontosság kívántatik meg a nemzet 
anyagi s másnemű érdekeit képviselő 
uraktól. Egy megyét tisztviselői tesz­
nek nagygyá, tekintélyessé — — visz- 
szaéiések által szenved az kiköszöriil- 
hetlcii csorbát.

Más szempontból véve a dolgot : 
a pénzsikkasztások, rablásokkal járó 
szomorú következmények mindmeg­

annyi — komoly háttérrel bitó — j 
tragoediák, melyekben a sikkasztok, 
mint „hősök“ szerepelnek ugyan, de 
bősiességök a legtöbb 
esetben bukással végződik, mely 
bukástól mindenha levonhatjuk a jel­
lemző tanulságot, a tiz parancsolat 1 
5-dik paragraplmsát: ne lopj! i 
Mondjuk, legtöbb esetben; 
mert sajnos, de való bizonyítékaink j 
vannak arra nézve is, hogy olykor­
olykor sorsot képviselő a „fő“-nél 
rangra nézve magasabb mellékszemé­
lyek oda működtetik a dolgot, hogy 
a szomorújától! nem téve eleget a köl­
tői igazságnak — a hős látszólagos 
győzelmével végződik, de azt azok 
bűnös voltának, vagy mint ők szere­
tik nevezni :jószivfiségének 
tudjuk he, kik a ez ér na szálon lógó 
Damokles kardot nem engedik a fő 
bűnös fejére csapni. Az erkölcsi bu­
kás azonban úgy az első, mint a má­
sodik esetben, úgy a sikkasztó, mint 
a sikkasztást elnéző részéről meglesz, 
mert a megtörtént dolgot, meg nem 
történtté változtatni hominibus non 
datur, legfölebb szemérmes lepellel 
eltakarni. Egy kis következtetést en­
gedve, a józan Ítélő megállapítja az­
után azokból a romlottá á got, 
az általunk annyiszor hangoztatott és 
ostorozott corruptiót. Már pedig úgy 
hisszük, hogy a vármegyÁIr .vaw .1 

corruptiók fészkei, nem a ,bofrány-“ok, 
a szerencsétlenségek székhelyei, ha­
nem igenis az állami gépezetnek mű­
ködő kerekei a revd, törvényesség, 
jogőrei, a hiányok, 1 bajok orvoslói,— 
mint ilyenek adják meg a közös anyá­
nak, a mivel tartoznak kötelességileg

A „SÁRRÉT" tározája.

Beszély.
Ifj. GOLENICH FERENCÉ-töl.

A lníáptt fej története.

(6. folytatás.)

A kapitányt imádta a legénység. Lon­
donderry csak húsz. de elszánt, tapasztalt 
matrózzal rendelkezett, mindenikűk egy 
egy tengerész dicsőségéről tudott beszélni. 
Ott volt Squarre a nevéről rég hires kor­
mányos Li eitle társával, lii igvvood, Skyr- 
me, Cluvton, Ruttlerie a hires kardforga­
tók, nem hiányzott Meunier, Astley, 
Sonccy, Norfolk, Cassalo a nevezetes 
vakmerők, Ramlain, Ortley, Dalton, Nor­
wood gépészek, Clairston s Logwood, 
szakácsok, Mackensie s Paislei Henry a 
világismerők, szóval Londonderry kapi­
tánynak nem volt egyetlen embere sem 
olyan, ki meg ne érdemelte volna azt, 
hogy kezet szorítson vele. Vig férfiak 
voltak mindnyájan, tudtak dalolni, tűrni, 
dolgozni, de tudtak a czélnak ha kell 
életükkel is áldozni, a halállal szembe 
nézni-

— Jó kedvűnk van lord kapitány — 
kiáltott fel Ruttlerie — érezzük, hogy 
nemsokára vért szomjuzunk 1 Midőn Sici- 
jiából, 1856-ban távoztam Squarre akkor 
is dalolt, s kilencz embert vágott agyon 
harmadnapra Keiths szigeten !

— Adok alkalmat uraim, de mindig... 
előre 1 Igyanak rhumot s gondoljanak 
arra, hogy férfiak vagyunk . . . szavunkat 
adtuk Mula beynek a bosszúra, végre is 
hajtjuk.

— Meg lesz ! . . úgy lesz ! . . .
A „Polyp“ május 31-én nyilsebesség- 

gel haladt el Ferro, a Canari szigetcso­
port egyike mellett. Éjjel-nappal fütöttek, 
a kifáradtakat pihent egyének váltották

fel . . , . sietni kellett most már egy leá­
nyéit ... és bosszúért!

— Rajta uraim 1 Ki bírja e a kazán az 
erősebb fűtést Ortley nr ?

— Oltó ... kapitány ! Magam készitém 
A kazánnak kettős oldalfala van 1 Nos 
Dalion, mi', Norvood halljam vélemé­
nyüket !

Mindketten felelet helyett egy egy la­
pát kőszenet dobtak a fűtőbe s a vizszi- 
vatylyukból vizet bocsátottak a kazánba.

— Gyönyörű leidet volt uraim ! — 
monda a kapitány — Istenemre nincs 
pompásaid) emberi lény a világon az 
angolnál ! Uraim büszke vagyok önökre ! 
Jo triumpiie 1

8 ,1 kapitány egy pohár madeiráit ürí­
tett ki egészségimre !

Jun.2-án a „Polyp“ elérte az egyenlítőt. 
Fenn állott a hajó a habok hátán s mim a 
tengerek istene tekintett körül a roppant 
víztömegeken. Keletre Africa pa íjai csalt 
mint halvány vonal látszottak, három ol­
dalról pedig a beláthatlan s a n -p suga­
raitól tündöklő víztükör csillogva terült 
el, Sehol egy hajó, olykor röppent el 
néhány vízi madár.

A nap végtelen hosszúnak tetszett a 
kapitány előtt. Mióta az egyenlítőt el­
hagyták, úgy érezte mintha a hő csök­
kent volna . . . tévedett a tenger vizének 
hidegsége okozta ezt. mely folyton kel­
lemesebbé kezdette tenni a hajó léget. 
A lég Itivlll most is fulasztó volt.

Órákig elállóit a „Polyp“ hátán, gon­
dolkozva. Majd a gyorsabb menetelre 
siirgeté gépészeit. Az oldalkerekek bámu­
latos gyorsasággal működtek, a hajó ki- 
mondhatlan sebességgel haladt előre As­
cension sziget felé.

Egyik éjjel Squarre s Ruttlerie állott a 
„Polyp“ hátán . . . figyelmezőkül Mellet­
tük az éji sötétség megvilágítására egy 
Reverbére lámpa volt felállítva, melynek 
sodronyai a hajó belsejébe vezettek le. 
később a kapitány is megjelent közöttük, 
beszélgetni kezdettek.

— Hejh kapitány, ha ez utat elmonda­
nánk Irlandban a? ördög sem hinné el I 
Valóban repülünkl

— Ugyan Squarre hogy mondhatod 
azt ? Függeszd csak hozzá a bosszút s 
az ördög azonna' elhiszi !

— Várjanak szóllak fel a lord — mi 
egy leányért is sietünk 1 Ezt már az em­
berek is elfogják hinni ! Figyeljenek csak 
reám! Azt hallottam hogy Robertson 
kapitány felettébb ügyes ember, ki jól 
ismeri a cselvetéseket, aligha Ascension- 
ban is nem ilyesmin törheti fejét 1 Ö a 
leányt ha csak tovább nem indult okvet­
lenül a szárazra vitte! Ascension még 
nem haladt annyira, mikép bérkocsikat 
tartson, így a kapitány a leány nyal a 
kikötőből gyalog tétette meg az utat va­
lamely k gyarmatra 1

— Természeteisen !
— Ha tehát gyalog tétette meg, akkor 

Césár és Gulm, melyek mindketten a 
legnemesebb szaglász vérebek, elfognak 
minket vezetni oda hová u leányka 
lépdelt !

— Értem ... kapitány I
— Nos tehát azért vettem át Atherton 

kapitánytól a leányka kendőiét, hogy a 
kutyákkal megszagoltassam ! A kutyák 
már is hozzászoktak, mert még asztal- 
fiókomban is megérzik ! A többi a mi 
bátorságunktól függ !

— Akkor nem hasztalanul tettük meg 
e nagy utat !

Junius 5 én megpillantották Ascension 
szigetét. A kapitány szándékosan a sz.i 
get vadabb része felé hajtatott, hogy meg 
óvja hajóját a partlakók vizsga szemei 
tői. Véletlenül jutott azon útra, melyen 
a „May Flower“ brigg halad a keleti 
pont felé s a szigetrésztől mintegy két 
yardnyi távolságra megállóit.

Londonderry egy ladikot vitetett fel a 
hajóból, magához vett nyolcz embert s 
kievezett a szigetre.

Junius 6 án déli tizenkét órakor a 
ladik partot ért. A kapitány elrejteté azt

Berettyó-Ujfalu, Julius 25.

Hirdetési díj:
Négy hasábos peril sor egyszeri 
hirdetés 4 kr. többször1 3 kr. 

Nagyobb vagy t- buszörí ninlv 
lések felette kedvezően eszkö­

zöltetnek .
Kishirdetósék egyszeri közléséért 25 kr.

Ny il tiér soronként 15 kr. 
Bélyeg tij— a kishirdetések kivet ti­
ltod — minden egyes boigtutásert 

30 kruiczár.

Megjelenik hetenként.

Igv remélhetünk magunk és utóda­
inkra üdvöt; igy, ha biztos alapokon 
nyugszik jelenünk és jövendőnk fog 
emelkedni anyagi biztosságunk.

Első sorban, letlectálva a fenteb­
biekre, hatályos ellenőrzés, 2-od sor­
ban is ellenőrzés és büntetés. Tehát 
videant consules, ne quid...........

- i —la.

Apróságok.
— A „Fliegende Blätter“-böl. —

Várteremben. Várterem felügyelő egy 
utashoz, ki az 1-sö oszt. teremben szi­
varozik :

„Ön az első osztályban utazik ?“
„Nem, én a harmadikban utazom, de 

az elsőben várok,“

Cs; ládi jelenet éjjel „Ugyan édes fér­
jem, megint ily későn kell hazajönnöd 1“

„No hiszen még csak tiz óra.“
„Dehogy ! nézd csak azt az órát, hogy 

már lél három.“
„Ej édesem! csak jobban fogsz hinni 

nekem, mint annak az órának 1“

Utolsó kívánság. Lelkész a halálos be­
teg ágya elölt.

„Van é még önnek valami utolsó kí­
vánsága ?“

„Igen tisztelendő nrI Szeretnék még 
egyszer meggyógyulni 1“

öxú'Ty idem api cr. i / « S eves ilis iTuuoz..
Na Józsi, gratulálok neked születésed 
napján !

Fiú: Köszönöm apa .... tanultál te 
]s ugy-é egy kis verset.

Korcsmában- Verekedés után.
„Miért hordod nyakadba kötve a ke 

zedet pajtás ?“

az öbölbe, aztán gyalog megindult a leg­
első telepitvény felé.

Egész délutánt hasztalan kereséssel 
töltötték el. A keleti hosszúság 3° 19’ s 
déli szélesség 8° alatt fekvő sziget feletébb 
száraznak s lakatlannak tűnt fel, daczára 
annak, hogy britt telepitvényesekre nézve 
is e sziget nevezetes lánczszemet képez 
a brittek hajó állományosai közül.

Este felé egy telepitvényhez értek, hol 
csakugyan némi felvilágosítást nyerhet­
tek. Egy benszűlött néger, ki az angol 
nyelvet elsajátította odanyilatkozott, hogy 
egy sárgaszinü hajó, melyen élénk vörös 
betűk állottak ezelőtt két nappal távo- ,
zott el a sziget keleti oldalától st. Helena : 
szigetnek tartva.

— S látta ön őket? i
— Mint most önöket ! Higyje el mássá, t 

két szép nő is volt velük ! r
— Kettő ? s
— Igen! . . . Egy, kettő ! t
Lord Londonderry nehány aranyat nyo­

mott kezébe s monda : z
— Beszélj s még tizet kapsz 1 ,t
— Jól van mássá! Éppen felkeltem ál- i- 

momból, midőn megpillantám a hajót, y 
melyet eddig sohasem láttam 1 Az „ördög t. 
fok“ mellett van egy öböl, én a kövek n 
közzé lapulva néztem, mit akarnak itt, it 
hol kikötő sincs! A hajó nagyon bizto- >* 
san hatolt be az öbölbe s azonnal át­
gondoltam, hogy ismerősnek kell lennie Ü 
e helyen. Csakugyan egy óra múlva na­
gyon magas fehér ember egy leányt ve­
zetett ki a csolnakhoz, másikat egy ala­
csony, púpos kis fehér ültetett a csol- 
nakbal A partra jöttek 1

Londonderry lord Squarrehez fordulva 
mondá:

— A kis púpos: doctor Castillo I 
— Csakugyan I így ők azok I 
— Folytasd !

(Folytatása hüv.)

I



„Mert egy gazembert pofon Ütöttem, 
s nem kíméltem meg a kezemet.“

Naiv felelet. Apa (felvéve botját, hogy 
kis fiát egy csíny után megbünteti.) No 
Pali hát tudod e, mit akarok én most e 
bottal ?

Fiú: Bizonyosan sétálni mégy apa I
B. K.

TAitrai.

A budapesti
állami közép ipartanoda.*)

A budapesti állami közép ipartanoda 
czélja és feladata, hogy építő mestereket, 
építő pallérokat, a gépekkel és a munka 
megosztásával dolgozó az u. n. tömeg- 
termelő iparágak számára pedig előmun- 
kásokat, művezetőket és kivételkép oly 
szakembereket képezzen, a kik kissebb 
ipartelepeknek, gyáraknak önálló vezető­
ivé is lehessenek.

Ezekhez képest ez intézet az ország­
ban létező ipartelepek gyorsabb fejlődé­
sét és a hazai azon fontosabb iparágak 
átalakítását, fokozatos kifejlesztését akarja 
előmozdítani, sőt ezeket nagy részben 
gyáriparágakká átváltoztatni, melyek mai 
alakjokban mint kis ipar, a külföldi ha 
sonnemü iparágakkal többé nem verse­
nyezhetnek, ellenkezőleg mindinkább tett 
vesztenek.

Ez intézet műmunkásokat, miiiparoso­
kat nem nevel ; de némely iparágak ter­
mészete szerint a tanú ókban a műipari 
érzéket is felfogja kelteni és kifejleszteni 
annyira, hogy iparáguk művésziesitése is 
törekvésük czélja legyen s ez irányban 
— ha mások segélyével is — bizonyos 
öntudattal működhessenek.

Az intézetbeli oktatás elméleti és gya 
korlati.

Az utóbbit illetőleg az intézet tanmű­
helyében a tanítás szorítkozni fog a kézi 
ügyesség gyakorlására, azonban a be- 
végzett mechanikai ügyesség megadása 
helyett csak az elméletben kifejtett elvek 
alkalmazására, a szemléltetésre és a főbb 
müveletmódok lényegének átdolgozására 
lesz főtekintettel.

A tanítás fösúlya az egyes iparágak 
elméleti ismertetésére fele tettetik, mialatt 
az értendő hogy : az egyes iparágak czél- 
jaira használt nyers anyagok természete 
a gyártásmódok lényege, továbbá a hasz­
nált ulllömböző műtárgyak, készülékek 
s gépek szerkezete s helyes alkalmazása 
végre a gyártmányok alkotása és rendel­
tetése fog oly behatóan tárgyaltatni, me­
lyek alapján és segélyével a tanulók az 
illető munkák és iparágak mechanikai és 
gépészeti részét, müveietemődjait és szer­
kezettanát — tanulmányaikhoz és hiva- 
táskörllkhöz mérten — tudományos ala­
pon ismerjék meg s ez iskolából minél 
több motívumot vigyenek a gyakorlatba 
arra nézve, hogy mily anyagokból, mily 
módokon, mily eszközökkel miket lehet 
előállítani és gyártani.

De mivel ily magasabb hivatáskörhöz 
való rendszeres szakképzettséget az in­
tézet csak azon egyéneknek adhat, kik 
koruknál fogva még az elméleti tárgyak 
iránt is fogékonyak s kik az előirt három 
éves tanfolyam alatt idejüket egészen az 
iskolai tanulmányoknak szentelhetik; meg- 
ltivántatik, hogy az intézetbe lépők kellő 
elméleti előkészültséggel, e mellett vala­
melyes műhely! gyakorlattal bíró 14-15 
éves ifjak legyenek.

Elöhaladott korú és oly egyéneknek, 
kik gyakorlati foglalkozásukat meg nem 
szakíthatják, az intézet rendkívüli tanfo­
lyamokkal csak arra nyújthat alkalmat, 
hogy szakismereteik eg)'es hézagait pó- 
tolgath ássák.

(Vége köv )

*) Bővebb ismertelést szerkesztőségünkben 
nyerhetnek az érdekeltek. Szerit.

Rövid, hírek.
Seemann ezredest, ki az egri nemzeti 

szmlobogót „rongy“ nak nevezte s ezzel 
a magyar nemz. jelvényt megsértette 
többen párbajra hívták, — legközelebb 
Lieszkovszkyval keilend megvívnia. Ma­
gyar protestáns egyetem tervét tárgyalta 
a debreczeni tiszántúli rcf. egyházkerület 
közelebbi közgyűlése. Jövedelmes borki­
viteli üzlet kínálkozik Belgiumba ha­
zánkból, miután FTancziaorszáS kedve­
zőtlen termelési viszonyai az ottani erős 
fogyasztásnak nem képesek megfelelni. 
I0Q fok meleg Fahrenheit szerint. A la­
pok azt írják, hogy Philadelphiában e 
hó 15-én i(0 foltot mutatott a hévméro 
F. szerint, — ez azonban egyenlő 30 2 
folt Reá unitnál, tehát nem épen oly 
rendkívül melegség Budapest löváros 6 
milliós kölcsönt szándékozik felvenni, 
melyre már is szép ajánlatok érkeztek. 
Verseny éhezés. Egy dr. Tanner nevű ur 
Amerikái) m fogadást tett, hogy 40 na­
pig, minden étel nélkül fog élni. A né­
met császár Gasteinba már megérkezett 
Gabonavásár lesz Bécsben is, mely aug. 
ill. és 17-én fog \ égbemennh Mezőgaz­
dasági gép verseny lesz. B. Csabán f. é- 
szept. 1V • c n. _______ _

Különfélék.
— Iszonyú halál- Kollóssy Sándor, a 

tiszai járás segédszolgabirdja, szombaton 
délután az egri Foglár féle finevelő inté­
zet emésztőgödrébe fűlt. A szerencsétlen 
férfi halálának szórakozottság lehetett 
oka; az „Eger“ szerint valószínű, hogy 
sejtve a veszélyt, egész gondtalanul lé­
pett a csatorna ép födetlen nyilasába. 
Többször kiáltott segítségért , s az 
emésztő gödör körül dolgozó kömivesek 
össze is futottak, de a vak sötétségben 
nem tudtak boldogulni, s mire lámpát 
kerítettek, a férfikor tavaszán álló fér­
fiúnak csak holttestét húzhatták már ki. 
Temetése vasárnap közrészvét mellett 
ment végbe.

— Lenyirták a hajukat. A czigányolc 
elrettentésére több helyütt sikerrel alkal­
mazzák már azon hasznosnak bizonyult 
gyógymódot, hogy hajukat lény Írják. így 
tett a debreczeni kapitány is. Egy csapat 
csavargó tolvaj cz.igányt vittek be a vá­
rosházára, Írja a „Debreczeni Ellenőr.“ 
A kapitány jól tudta hogy ezek semmi 
módon ki nem tilthatók a város terüle­
téről, mert mindig visszaszöknek, de azt 
is tudta, hogy végkép elijeszthetek, ha 
hajukat levágják. Le is vágták. Egy czi- 
gányasszony három esztendei börtönt 
vagy 50 botLtést kért inkább, csakhogy 
a haját ne báftsák. Levágott haját nagy 
jajveszéklések között egy rongyba gön­
gyölte s magával vitte. Tíz forintot Ígér­
tek neki, de nem fogadta el. Az egész 
utón azt kiabálta, hogy miként kerüljön 
ö most már szégyenszemre a n- mzet 
sege elé.

— Beküldetett hozzánk : „A nagyváradi 
m. kir. állami fő reáliskola értesítője. Szer 
keszté : Valkovszky Miklós igazgató. Ro- 
manecz Mihály tanártól hoz a füzet egy 
terjedelmesebb értekezést. „A magyar 
memorie- s naplóirodilom 1711 töl nap­
jainkig“ czimmel, melyet a szerző mint­
egy mutatványul közöl egy az összes 
memoire- s naplóiroda,műnk történetét 
tárgyaló s nem sokára megjelenendő na­
gyobb munkájából. Az intézetben a hit­
oktatókkal együtt 22 tanár működött, 
kik közül 12 rendes. Közölve vannak a 
füzetben a nevazetesebb min. rendeletek 
is. Az intézetben beírva volt e tanévben 
223 tanuló, ezek közzül érettségre jelent­
kezett 15.

— A selyemhernyó tenyésztésére ismét 
uj mozgalom indult meg, melynek egyik 
fótényezője Göndöcs Benedek apát és 

I gyulai lelkész ur. E tárgyban a derék I apát ur egy népies röpiratot bocsátott

közre, mely „Hogyan kell tenyészteni a 
selyemhernyót“ czim alatt nála 10 Űrért 
megrendelhető.

Heti hírek.
* Nyílt számadás. Az 1880 ik év julius 

11. B.-Újfaluban tartott nyári mulatság­
ban felülfizetölt voltak : Tarr István K- 
Apátiból 1 frt. Bokányi Gyula B. Újfalu 
50 kr. Sárváry István B. Újfalu 50 kr. 
Fényes Géza B. Újfalu 1 Irt 50 kr. Zsi- 
day László B.-Újfalu 1 frt. Des Ecliero- 
les Kruspér Sándor N.-Várad 10 frt.

‘ Szabó Bálint vendéglős B.-Újfalu 9 frt.
Zonda Pál Bedö 2 frt. Diós! B. B.-Újfalu 

■ 50 kr. Lefkovits Sámuel B.-Újfalu 50 kr.
: Reich Albert B -Újfalu 10 kr. Orbán 
j Imre B.-Újfalu 50 kr. Kovács Józsel 
í li. Újfalu 1 frt. Szabó Bálint csizmadia 
I B.-Újfalu Ő0 kr. Gerendái Sándor B.- 

Ujfaiu 50 kr. Balog Boldizsár Szt. Koz- 
j ma pusztán 5 frt. Kanakas Lajos B -Újfalu 

1 frt. Papp Tamás B.-Újfalu 1 frt- Pau- 
I lovics Ignátz N -Rabé 2 frt. Kránczly 

Sándor 13.-Újfalu 1 frt. Jánosi N.-Keresz­
tes 1 frt. Ngs. Nadányi Miklósné p.- 
kovácsi 8 frt. Ngs. Szabó Josef Per- 
nyés-puszta 3 frt. Vattay Géza Torda 1 

1 fit. Karaltas Imre B.-Újfalu 1 frt. Mcd- 
j xihradszky Miksa B.-Újfalu 4 frt. Baróthy 

Béla B -Újfalu 1 fit. Réthy Ödön B.- 
Ujfalu 50 kr. Karaltas Dániel B.-Újfalu 
50 kr. Tardy Sándor B. Újfalu 2 frt. 
Gábor Ferdinantné Bodóháza 3 Irt. Dr. 
Reichenberger Fülöp B.-Újfalu 1 frt. 
Lövy Albert B.-Újfalu 1 frt. Weisz.ber- 
ger Ignátz B.-Újfalu 50 kr. Fernbach 
János B.-Újfalu 2 Irt. Jcdlicska Zsigmond 
B -Újfalu 1 frt. Balogh Lajos Udvari 1 
frt. Fényes Mór B. Újfalu 1 frt. Szabó 
Károly kérésit. B.-Újfalu 50 kr. Mezey 
Dániel B.-Ujfalu 1 frt. Sény Károly 
B.-Újfalu 1 frt. Horváth István Váncsod 
1 Iri. Szilágyi Jenő Kettős puszta 5 frt. 
összesen 8Ó frt 10 kr. Jegyekből: 
Tűzoltói jegyből 11 frt 50 kr. Személy- 
jegyből 56 frt. Család-jegyből 62 frt. — 
Összesen: 209 trt 60 kr. Tiszta jöve­
delme lett a nyári tánczmulatság után az 
önk. tűzoltó-egyletnek 80 frt 10 kr. 
Fássy György, tüzoltó-egyl. pénz- 
tárnoka.

* Megjelent a „Bihari Gazda“ 7. száma 
a következő változatos és magvas tarta­
lommal: i. Tapogatódzdsok kietlen téte­
ken ; y. r. 2. Phylloxera ügy ; Gobóczy. 
3 Az elfagyott vagy egérrágott fákról; 
Bereczky Máté. 4. Gazdasági szemle ; 
G. K. 5. Böngészetek a rózsáról ; Ebner 
Sándor. 6. Gyümölcsészeti vázlatok. 7. 
A hangya ; G—y Lajos. 8. A burgonya 
heréléséről ; Hensch Árpád. 9. A gyü­
mölcs szállítása és göngyölése : Lukácsy 
Sándor. 10. Mit kell tenni a kőüszög el­
len? Barázdás Gergely. 11. Különfélék.

I 12. Szerit, válaszok. 13. Hirdetések a 
I „B. G.“ számára. Ajánljuk ez egyetlen 
1 megyei gazd. lapot gazda közönségünk, 

lelkészeink, néptanítóink s községeink 
i pártolásába. Teljes számú példányokkal 
I még szolgálhatunk Előfizetési ár egy 

évre csak 1 frt. 20 kr.
i * Meg volt az orvos választás Furtán,
( illetve a zsáka-furtai orvosi körben. De 
j bezzeg nagy hűhóval ment végbe, — 
! mint már nálunk az ilyen rendesen szokás, 
j Két párt állott egymással szemben. Az 
1 egyik a törvény világos rendeleté eile- 
I nére, mely szerint a választandóktól 2 évi 
1 gyakorlat követeltelik, oly egyént hozott 
jelöltségbe, ki nemcsak ezt, de még or­
vosi oklevelet sem mutathatott fel, mi­
ért is az ellenpárt által elleneztetett; ter- 

j mészetesen aztán igy, hogy annak je­
löltje sem győzedelmeskedhetett s a két 
cz.ivódó fél között, 7 folyamodó közül 
dr. K o 1 a c s e k N. fehérmegyei járási 
orvos lett u nyertes.

KIHDETÉSI

* Brutalitás A _napokban egy ősién 
éktelen sikoltozás es lárma riasztott fel 
dolgozó asztalunk mellől. Megtudtuk, 
hogy egyik közel lakó s magát nz értel­
mesebbekhez (?) sorozni szerető iparos a 
legborzasztóbb dühvei, agybaföbe veri 14 
éves saját fiacskáját. A szcrenssétlen 
gyeiméit vérbevert fővel állott a kegyet­
len apa előtt, ki minden emberiességet 
nélkülöző magánkivüliségében többször 
reá rontott az ártatlan áldozatra s azt 
daczára a nők ezsdeklő szavának, valódi 
hóhér módra elkino-.ta. Nem tudjuk mi 
adhatott okot az emberieden fenyíték 
alkalmazására, de bármi lett légyen is az,

I az emherieség nevében tiltakoznunk kell 
a szülői hatalom ily rut használati elteli,

I mely megérdemelné, hogy büntetést von­
jon maga után. Kit isten jóságos ke- 

I gyelme gyermekekkel áldott meg: méltat- 
lanok arra, ha szülői magasztos hivatá­
sukat ily baromi módon érvényesítik a 
család szentélyében. S a kebel jobb érzése 
indít bennünket arra, hogy ismétlődés ese­
tében az illető nevét sem fogjuk kímélni.

* A legjahb közönséges asztali bort lehet 
venni 6 -7 fitért hcctolitercnkéiit s a

I helybeli korcsmákban mégis 18-20 
I krajczárjával literenként holmi rósz koty- 
1 falékor kénytelen élvezni a nyári _ forró 

napok alatt üdülést kereső izzadó sze- 
! gény nép. Istentelen tulkapott bitorlása 
1 ez a kiváltságoknak, melyek köpenye 

als11 a legutálatosabb üzérkedés rejlik a 
jóhiszemű fogyasztó közönség zsebe és 
egészsége rovására. Ideje volna ha a ha­
tóság őrszeme bepillantana már egyszer 
e „ne nyúlj hozzám“ ügybe is, s a tör­
vények értelmében vizsgálatot tartana a 
közfogyasztásra mért italok feletti!

* A török főváros utczáit — hol val­
lásos szent kegyelettel viseltetnek az 
ebek iránt - aligha nagyobb számmal né­
pesíti be a kószáló kutyák csoportja, mint 
városunkat általában; hol nappal mint 
éjjel egyaránt, hovatovább veszélyesbé 
kezd válni a járás kelés a kóborló s 
folyton kinácsorgó kutyáktól — melyek 
megtámadása ellen sokszor heves csatát 
kell vívni annak, ki főleg az esti órák­
ban, az utczán járni kénytelen. Nines 
ugyan kifogásunk az ellen, hogy pol­
gártársaink házőrző ebeket ne tartsanak, 
ámbár ebben is óhajdandó volna az üd­
vös középút megtartása, a mennyiben 
házanként 4-5 vadállat semmivel sem 
volna igazolható; de ha már annyira nem 
korlátolható e kutya passió annyit a köz- 
biztonság érdekében joggal megkíván­
hatna a rendőrség (ha ugyan léteznék 
ilyen is?) hogy e fenevadak csak a kerí­
téseken belül "s ne a nyílt közlekedési 
utakon fejlesszék házörzési képességüket. 
Több előforduló eset igazolja: hogy ná­
lunk a már tűrhetetlenné váló portyázó 
kutya csoportok veszélyeztetik a közbiz­
tonságot, e mellett az éjjeli nyugalmat 
éktelen lármáikkal a legnagyobb mérv­
ben zavarják. Felhívjuk tehát az elöljá­
róságot: tegyen erélyes intézkedést a 
járó-kelő közönség érdekében, mivel ez 
kötelességéhez tartozik; főleg pedig, mert 
mulasztás esetén a mostani forró napok 
alatt könnyen terjedhető veszettségért rs 
övé lesz egyedül a felelősség, s a kutyák 
túlságos számban! ezéltalan elszaporodá­
sának, a hatalmában lévő eszközökkel, 
vessen gátat 1

* Életirány ez. kis füzetkével házalt 
pár nap előtt egy elöregedett 48/49 iki 
honvédszázados városunkban- Koldulás 
helyett ezen saját elmetermékét árul- 
gatta.

* Próba bál. Folyó hó 31-cn este tartja 
Dobay Jenő nehány hét óta itt időző 
tánezmester a városház nagy termében 
zártkörű próba bálját, melyet aztán általá­
nos tánczvigalom követ. Belépti dij 1 frt.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
V ÁSS JENŐ.

OOOQOOOOOOOOOGOOOOÖOOOOÖOOOOOQO 

a vasúti pályaudvarban B.-UJFALUBAN.
Alólirt tudomására juttatja a n. é. helybeli és vidéki t. közönségnek, hogy 

több év óta fennálló tüzifaraktárában, — hol minden időben bármely mennyi­
ségre megrendelés elfogadtatik — a tűzifa ára mai naptól kezdve következő :

1-ör 4 láb hosszú hasáb 8 láb magas 6 láb széles száraz cserfa 15 ft.
Ugyan e minőségből 6 láb magas — — — 12 ft.

2 or Méter liosszn hasáb 6 láb magas 6 láb széles száraz, cserfa 10 ft.
3 or Méter hosszú hasáb 6 láb magas 6 láb széles fiatal bükkfa 9 ft.

Az eddigi becses pártfogásárt köszönetét mondva ajánlja magát további 
szívességébe

tisztelettel
XXX-880. 2-2. DIÓSI BERNÁT

tűzifa-kereskedő.
OOGOOOGOOOQOOQOOOOOOOOOQOOOQOOO

Ümrath és Társa Bubnában
'fC (Prága mellett)
r mezőgazdasági gépgyár p

ajánlja a legpontosabb kivitelű, könnyen járó, a legnagyobb birerövcl dolgozó, 
tí és tiszta cséplése által legjobban ismert; az idei prágai gazdasági kiállításon első“

al kitüntetett

5-10. XXIX 880.
kéz- és cséplő-gépeit c

ly‘ 1—8 ló- vagy igavonó-marha erejéig, úgy kocsialakban, mint szilárdan állók. 1 
K?o Továbbá gyártunk minden nagyságban kipróbált minőségű tisztító rostákat, jÍ szecskavágókat, darálókat stb. — Kívánatra rajzokkal ellátott árjegyzékekkel, ; 

az ország bármelyik nyelvén, - ingyen cs bérmentve szolgálunk. @

-BerettyóUjfalu, 1880 Nyomatott a „SÁRRÉT“ könyvnyomdájában.


